

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda correspondencia

Calle de Sagasta, núm. 51

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Plas. 2

Fuera de la población trimestre. 7/50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntos.

Año XIII

Alicante: Viernes 7 Agosto de 1925

Núm. 4.138

DESDE PARIS

Para EL LUCHADOR

La escuela para el pobre

Por CARLOS ESPLA

He leído en este LUCHADOR de mis primeras luchas lo que ha dicho Marcelino Domingo en Novelda. Me ha entusiasmado que haya puesto en ese acto la bomba de la Escuela única. Han sido palabras magníficas las de Marcelino Domingo. Por la Escuela única ha de retirarse la democracia europea una gran batalla. En España no había sido hasta ahora llevado este problema a la calle, no han gritado los pobres a los ricos su derecho a la escuela. Ha hecho bien Marcelino Domingo en abrir el fuego, en empezar a hablar en nombre de los desposeídos de la mejor riqueza.

El radicalismo francés ha hecho de la Escuela única un punto fundamental de su programa. Cuando el "cristianismo de los banqueros", puso sus fuerzas en juego para derribar a Herriot, empezó por atacar a su ministro de Instrucción Pública, a François Albert, viejo francés, ateo y humanista, menudo de cuerpo y grande de ideas, a quien los reaccionarios temen como a un brujo. François Albert se había propuesto implantar en Francia la Escuela única, la escuela para todos, con acceso a la Universidad. Herriot sostuvo a su ministro contra todos los ataques de los conservadores, contra toda la chillería siniestra de discípulos de Berard y de Maurras, contra las mascaradas de los señoritos ricos del barrio Latino y las protestas hilarantes de las viejas aristócratas del faubourg Saint Germain. Herriot sostuvo a su ministro que llevaba en la cartera el proyecto de la Escuela Única. Y es que Herriot sabe lo que es ser estudiante pobre, lo que es el hambre de pan y el hambre de libros. Herriot es de origen humilísimo. Su abuelo era pastor. Herriot pasó de la escuela al Lyceo porque ganó una beca. Pasó del Lyceo a la Escuela Normal porque ganó otra beca. Toda su carrera universitaria la ha hecho como becario. Fué el número uno de su promoción estudiantil. Es uno de los hombres más cultos de Francia. Todo lo debe al Estado, que le abrió las puertas de la Universidad. Se comprende que Herriot ame a Francia. El patriotismo necesita también sus razones.

Antes de caer del Gobierno, Herriot, François Albert y Painlevé hicieron una visita a sus antiguos condiscípulos. Ocuparon los mismos bancos que cuando eran estudiantes. Creo que ha sido esta ceremonia, poco conocida del público, la más importante y conmovedora que ha celebrado la República en muchos años.

El "cristianismo de los banqueros", arremetió contra Herriot por que éste arremetía contra sus privilegios: el más odioso es el de la Escuela. Herriot quería que todos los niños franceses pudiesen estudiar como él, que no estuviese limitada esa nobilísima aspiración por un régimen de becas—aun siendo tan amplio como el de Francia, como el que habla aprovechado a él—sino que fuese un régimen general, que alcanzase a todos, que se implantase, en fin, la Escuela única.

Porque la Escuela para la "élite", la Universidad para la aristocracia del dinero podrá producir una minoría selecta que dé la triste sensación de un estafalario flautista recreándose con su música solitaria. La cultura de un pueblo no es un solo de flauta como ese que nos están dando los señores de la minoría selecta. La cultura de un pueblo la hace todo el pueblo. Empecemos por la Escuela única.

Esta será la gran obra de nuestra República de trabajadores y estudiantes. ¡La escuela para el pobre! Es la forma de acabar con esta dramática injusticia de que haya pobres absolutamente pobres y ricos insultantemente ricos. Formaremos en la Escuela la generación que luego acabe con los demás privilegios. Es una obra que debemos empezar ya dentro de lo poco que podamos, de lo pobres que somos, los demócratas españoles. Debemos empezar por plantear el problema, por discutirlo, por no respetar ni el descanso eterno de esas viejas estúpidas que dejan sus riquezas a los jesuitas en vez de dejarlas para que los niños aprendan, debemos empezar por hacer nosotros algún sacrificio.

Nuestro gran problema empieza en la escuela. Mientras haya en España doce millones de analfabetos sin redención sufrimos todas las calamidades políticas, nos gobernarán analfabetos con pretensiones. Hay que citar los ejemplos de fuera. Los que citó Marcelino Domingo y este otro que no debe ocultarse cuando tantas infamias se vuelcan contra un pueblo que se sacudió trágicamente la tiranía zarista: en Rusia los estudiantes de Universidad cobran el mismo jornal que los obreros. Se les ha elevado a la categoría de trabajadores. Elevemos nosotros los hijos de los obreros a la categoría de estudiantes.

Carlos ESPLA
Paris y Agosto.

Ayuntamiento
La Permanente
Reuniose ayer bajo la presidencia de don Julio Suárez-Llanos. Queda enterada la Comisión de una carta del Alcalde de Alcoy, agradeciendo las atenciones de que han sido objeto los escolares alcohólicos premiados en la fiesta cultural celebrada últimamente.

Se concede el solicitado permiso al archivero señor Poveda. Apruébanse varios expedientes sobre construcción de casas. Queda ocho días sobre la mesa el proyecto de Reglamento para el Cuerpo de Bomberos.

Se aprueba la adquisición de material para dicho organismo municipal y la modificación de dos expedientes para la construcción de sepulturas.

Se autoriza al Alcalde para pago, se aprueban varias reclamaciones sobre arbitrios y se deja para más adelante la adquisición de unos toldos con destino al Mercado.

Se vende: una casa situada en la calle de la Huerta número 76, compuesta de planta baja y piso. Razón en esta Administración.

RAPIDA

Claro que en realidad no es un festejo, pero con motivo de las fiestas podía haberse hecho algo de lo que vamos a decir y que además de ser justo resultaría ejemplar. Nos referimos a la concesión de ciertos premios ó recompensas así como muy acertadamente se otorgan a los escolares más distinguidos por su aplicación para alentarlos y estimular a los demás.

Debió haberse concedido premios a la vejez, a la laboriosidad, a la virtud, a la constancia en prestar servicios en un comercio, en una oficina particular, en una fábrica ó taller, en una casa como doméstica; debiéranse premiar actos de humanidad y abnegación; debiéranse conceder auxilios a las familias numerosas y pobres que observen buena conducta.

Facilmente se comprendera que todo esto, como decíamos, serviría, no solamente como premio sino como altamente ejemplar y moralizador.

Como sobra dinero de lo que se ha recaudado, entendemos que aun podría subsanarse ese olvido y hacer algo en el sentido indicado. Y si ahora se considera difícil por la premura de tiempo, téngase presente para cuando se organicen fiestas invernales, si lo que proponemos se considera digno de ser llevado a la práctica.

X

Se vende

Un escritorio comercial, varios muebles de almacén y varias fincas procedentes de la liquidación de negocios de Hijo de Vicente García Sáez.

Para más detalles: Consultorio mercantil, Sagasta 55.

Pensamiento

El gran pecado civil del hombre, en nuestras sociedades, ha consistido en olvidar que junto a su virilidad material estaba la de su espíritu; esa virilidad espiritual abandonada ha sido reivindicada por el sacerdote. La mujer, como factor social, es el más poderoso instrumento de la Iglesia, porque tiene escasas condiciones nativas y educativas para la libertad, para el libre examen. Y como la educación doméstica de los hijos queda en manos de la madre, de ahí esa paradójica supervivencia del catolicismo como sistema de fórmulas y ceremonias incomprensibles, aceptadas como leyes de buen tono social, despojos del naufragio de una fe muerta.

Gabriel ALOMAR

Fiestas en Nucía

Hemos recibido un programa de las típicas fiestas que se celebrarán del 12 al 16 de Agosto, en la Nucía.

Consisten estos en Funciones religiosas, Feria, Festival Escolar, Conciertos musicales, Fuegos artificiales, las clásicas "Albaes", y corridas de novillos-toros, de la ganadería de don Melquiades Flores, que lidiarán Vicente Barrera, matador, y Luis Flores, sobresaliente.

Temperatura

Variaciones del tiempo:
Máxima sol 35°8
Máxima sombra 31°4
Mínima idem 18°7

De "El Liberal de Bilbao," La entrevista de D. Horacio Echevarrieta con Abd-el-Krim

TRES DIAS EN ALHUCEMAS

De nuestro querido colega "El Liberal", de Bilbao, copiamos la siguiente interesantísima información:

"La Prensa del mundo entero, para la cual constituye ahora el problema de Marruecos tema de preferente actualidad, ha venido comentando durante varias semanas una conferencia celebrada por don Horacio Echevarrieta con Abd-el-Krim. Hizo el viaje a Alhucemas el señor Echevarrieta en su yate "Cosme Jacinta", y desde España le acompañaron únicamente su íntimo amigo el marqués de Palomares y nuestro compañero el fotógrafo de "El Liberal", de Bilbao, don Francisco Alonso.

En Río Martín se unió a la expedición el moro Hach Mohamed Benhali, y en Melilla, el intérprete señor Marin, designados por el alto comisario para auxiliar en su misión al señor Echevarrieta. Lo que en aquella conferencia ocurrió se guarda en el secreto. No es nuestro propósito violarlo, ya que las circunstancias aconsejan su mantenimiento. Pero seguros de no cometer con ello la más liviana indiscreción—puesto que ya se ha revelado que la conferencia se celebró y no hay motivo para negarlo—, damos hoy a la estampa algunas de las interesantísimas fotos (1) obtenidas por nuestro reportero gráfico, y a la publicidad unas sobrias notas que el señor Alonso redactó durante el viaje, y que corresponden a los tres días que permaneció con el señor Echevarrieta en Alhucemas.

Con él desembarcó en la tierra insular de Beniurriaguel, y así pudo realizar el sensacional reportaje gráfico cuyas primicias ofrecemos hoy complacidos "El Liberal", de Bilbao a sus lectores.

Día 18 de junio. — Próximamente a las seis de la tarde llegamos a Cabo Quilates, después de un feliz viaje desde Melilla. Tenemos a la vista la hermosa bahía de Alhucemas con el Peñón.

Pasamos frente a éste y muy despacio nos acercamos a Morro Nuevo, que es la otra punta de la bahía. El moro que como guía llevamos a bordo, habla con las guardias rifeñas. Los combatientes moros están apercebidos desde que divisaron el barco. Por toda la gran ensenada, desde la playa de Suani hasta Morro Nuevo y Morro Viejo, salen como si brotaran de la tierra, con sus fusiles, pero en número asombroso. En algunas rocas se apiñan en racimos; a bordo hay cierta expectación. Los tripulantes, atentos a los gestos de los interlocutores, quieren adivinar la conversación que sostiene nuestro moro Hach Mohamed Benhali con los centinelas de tierra.

En el palo mayor del "Cosme Jacinta", se ha izado una bandera blanca. Cuando termina el diálogo a gritos con los guardianes del territorio insular, Hach Mohamed Benhali nos dice que hace falta otra bandera blanca. Se busca no la hay y se improvisa con un palo y un mantel que el mayor domo, Máximo Pizarro, facilita a toda prisa. Los soldados de Abd-

el-Krim nos indican que debemos situarnos frente a la playa grande y que allí nos recibirán.

Vamos hacia el lado del Peñón frente a Axdir, donde se hizo la entrega de los prisioneros al Sr. Echevarrieta. Al pasar veo en la costa, en sitio que no puede ser divisada desde el Peñón, una enanadita con cuatro tiendas de campaña que a juzgar por su forma debieron pertenecer al ejército español. Junto a las tiendas se desfilan las siluetas de moros armados de fusiles, y una gran bandera roja con el emblema de la media luna flota al viento. En la playa reposa una canoa. Los soldados de Abd-el-Krim nos miran en la actitud de centinelas prevenidos.

Entre tanto, en el Peñón la expectación es enorme. Toda la guarnición está en las troneras y sitios estratégicos para ver en que para esta segunda aventura del "Cosme Jacinta", el "barco blanco de la paz", como por aquí le llaman. El yate fondea frente a Axdir. De la isla sale un lanchón con gente de la compañía de mar. Viene de práctico, pero el barco ha fondeado ya. Uno de estos marinos se lleva al moro Hach Mohamed Benhali, nuestro huésped a tierra de Beniurriaguel. Desde el puente del "Cosme Jacinta", vemos cómo en tierra otro moro sale a su encuentro. Conversan un rato y el emisario rifeño que ha ido al encuentro de Hach Mohamed Benhali se retira a una casa convertida en fuerte, en la que desde la arribada de nuestro barco ondea la bandera blanca. De esta casa-fortaleza, así como de otras viviendas y de detrás de unas dunas salen los moros como hormigas. Es algo fantástico el número de hombres que por todas partes surgen. El emisario rifeño vuelve a bajar a la playa, habla con Hach Mohamed Benhali y se despiden.

Hach Mohamed Benhali viene a bordo y participa a don Horacio que se ha telefonado a Abd-el-Krim y que éste, que se encuentra en Bocoya, se pondrá en camino al día siguiente. Es preciso, pues, aguardar. Cierra la noche. El mar imprime al yate un suave balanceo. De cuando en cuando rompen el augusto silencio nocturno las guardias moras con sus alertas, y en la costa luces oscilantes sostienen un diálogo misterioso.

Me duermo recordando el paisaje que he visto por la tarde, la bahía que tantas veces ha cautivado el pensamiento de España: Alhucemas. Es un paisaje precioso de intenso verdor en el valle del río Nekor, por entre cuyos olivares he distinguido con los prismáticos los postes de una línea telefónica que se mete tierra adentro. Y, recordando esta visión nos sumimos en el sueño en esta nuestra primera noche en la bahía de Alhucemas.

Día 19.—Precioso día de verano. El sol brulha estas aguas del Mediterráneo de magnífico azul trasparente. Hach Mohamed Benhali hace varios viajes a tierra. Por fin trae la noticia concreta de que Abd-el-Krim nos espera mañana en una cala que hay en Morro Nuevo, muy escondida del Peñón, en "Cala Bonita."

Don Horacio Echevarrieta y el marqués de Palomares pasan al Peñón. Voy con ellos por la curiosidad de ver esta isleta española castigada por los rifeños. Todo está limpiísimo en las calles, muchas de ellas abovedadas. La guarnición cuando no anda liada a tiros con sus vecinos, se dedica a la limpieza de esta diminuta y vieja ciudad medio destrozada, pues los moros, con sus agresiones, apenas si han dejado tífere con cabeza. Hay torre, como la del vigía, que ha sido levantada cuatro veces.

La oficialidad de la isla me cuenta la emoción con que contempla el valor de Echevarrieta al meterse con su barquito por estos rincones de la costa rifeña sin que en las baterías moras se hubiese previamente izado la bandera blanca.

—Esto—me dicen—ha sido una gran temeridad. Dos torpederos franceses que se acercaron algo hace dos días, tuvieron que salir a toda máquina para librarse de la artillería mora, que les disparó con gran puntería.

Volvemos a bordo para librarnos en lo posible del Levante que se inicia. El "Cosme Jacinta", se aproxima más a tierra. Ahora vemos sin prismáticos a los soldados rifeños encargados de guardar las costas. Se les oye hablar, y constantemente tocan la corneta como si estuvieran aprendiendo.

Y disfrutando, contra lo que temíamos, de un tiempo magnífico, al alcance, no ya de los tiros, sino de las pedradas de los rebeldes, pasa nuestra segunda noche en la bahía de Alhucemas.

Día 20.—Amanecer soberbio. Anclamos frente a la playa en que se levantan las cinco tiendas de campaña que vimos al llegar. Dos de ellas, muy hermosas, son las que España regaló al Raisuni y de las que luego se apoderó Abd-el-Krim.

Pegadas a tierra navegan dos lanchas. Una va hacia la otra playa. Reman en ella seis moros con jalques y turbantes blancos y conduce a otros seis de chilabas negras. La lancha, una vez llegada a su destino, se despega de tierra y viene hacia nuestro barco. Ahora sólo viene como pasajero un moro de los de chilaba obscura. Transborda este moro al yate y habla con el intérprete Martín. Es un muchacho muy joven, de ropa limpia y modales finos. Es el hermano pequeño de Abd-el-Krim.

Viene a comunicar que Abd-el-Krim nos aguarda en la playa. Cumplida esta misión se retira. Al poco rato sale nuestra expedición en la gasolinera del "Cosme Jacinta". Vamos el señor Echevarrieta, el marqués de Palomares, el intérprete señor Marin a quien habíamos recogido en Melilla, y yo. No siento emoción, pero voy poseído de una gran curiosidad por conocer personalmente al jefe de la rebelión.

Ponemos pie en tierra de Beniurriaguel. Abd-el-Krim sale al en-

ALEGRÍAS DEL ESTIO

La ciudad en fiestas

El segundo partido de fiestas... los treinta minutos de juego de Marina F. C. 0; F. C. Campoamor, 1.—La resistencia de los del "Campoamor" y la gran actuación de su portero impiden que el juego bello de los delanteros del "Marina", triunfe

En el campo de "La Florida", que presentaba ayer tarde el gran aspecto de los días de mayores acontecimientos y a las órdenes de Pepe Olmos el veterano deportista del "Benalúa", se celebró este segundo partido de los organizados por la Comisión de Festejos, resultando interesantísimo, a pesar del claro dominio de los "marineros", que se estrelló ante la formidable resistencia de los del "Campoamor", que lograron sacar indemne su puerta, en constante peligro de ser visitada por el pelotón de los chicos del "Marina".

El juego fué duro sin llegar nunca a violento, y el arbitraje imparcial. El mejor de los veintidos fué Vicente Pastor el portero del "Campoamor", siguiéndole Suárez II, defensa derecha del "Marina", y Almodovar, petit. Después García y Vicente del "Marina", y los hermanos Fuentes con Nadal por el "Campoamor".

La victoria del Campoamor, fué alcanzada en la primera parte atrevesada en el Paseo de los Mártires. Mañana sábado a las cinco y media y en el campo de "La Florida", se celebrará el tercer partido de fiestas jugando los equipos "Fortuna", y "Benalúa".

Por la noche iluminaciones y concierto en el Paseo de los Mártires.

Tiquismiquis deportivo

Carratalá, el gran Carratalá, el inolvidable Carratalá del cuento y desde ahora terrible polemista de pelo en pecho, me dirige desde las columnas de un "hospitalario" rotativo local, unas cuantas frases de brocha gorda, con relación a unas impresiones más del ya famoso encuentro futbolístico, entre el "as", de los "ases", "Fortuna F. C.", de cuya entidad el señor don Rafael Carratalá Ramón, es Vice-Presidente, y el notable equipo del "Club Natación", que capitanea Ayguadé.

He sabido, que Carratalá emborrachó unas cuantas cuartillas, no con el ánimo de demostrarme la pasión que según él, existe en mis anteriores escritos, que por parte alguna vemos su demostración, sino por buscar al DUQUE, ya que se desprende existen resentimientos personales hacia persona que no es el DUQUE, pero que él creyó que lo era.

Estas mezquindades personales no merecen ser comentadas. El perincito Carratalá, dice con gran candidez "Fué solamente el "Fortuna", el que empleó juego sucio, y ello nos demuestra que lo que nosotros digimos de su suciedad al poner en práctica el noble juego

y corteses, y no llegar a situaciones que los nervios predominan y venzan.

El suceso no merece más líneas, y no las malgastamos.

EL DUQUE DE EL

Sarna El Sulphosol la quita en 24 horas sin molestia y sin baños. Precio, 3.50

Tosterina Desaparece tomando Fenotuxol específico de la tos. Precio 4 ptas.

Estómago El que padezca y se quiera curar tomando la Dispepsina Cledera, lo conseguirá. Botella, 5 pesetas

Farmacias y principales centros de específicos F. Tormo.

Sucesos

Pláticas de familia

El ciudadano Antonio Santamaria Ortiz se permitió ayer amenazar gravemente a su esposa.

De paso armó un escándalo. Y luego pasó a la Carcoma.

La gitamilla

Próximo al cuartel de la Princesa acampa una familia de gitanos.

De ella ha desaparecido una niña de catorce años llamada Antonia Fernández Fernández.

Su madre, Isabel Fernández Cortés, ha denunciado el hecho.

El adjunto furioso

Desde que contaban catorce años de edad vienen haciendo vida marital Jesús Pardo Clemente, y Francisca Jover Jover.

Hace de esto veinte años. Ayer tuvieron un disgusto y Jesús amenazó con una navaja a Francisca.

Fué detenido.

Renuncia y agradece

El gobernador no acepta el proyectado regalo

Noticioso el gobernador civil de que entre los diputados provinciales existía el propósito de abrir una suscripción para regalarle un automóvil ha escrito a dichos señores agradeciéndoles muy vivamente tal propósito y a la vez declinando el ofrecimiento, ya que, para aceptarlo habría de violentar, su modo de ser y de pensar.

No obstante, el señor Bermúdez de Castro, uos ha manifestado que se considera satisfecho en sumo grado con la simple iniciación de la idea.

Se ofrece para cobrador, agente en plaza, u otra ocupación similar de comercio, con garantía en efectivo y buenas referencias persona de 32 años. Razón Navas 98,2.ª derecha

cuento de don Horacio, y, muy afectuoso, le saluda, así como a todos los demás expedicionarios. Este hombre me parece de lo más corriente, un tipo vulgar. Solo una tenue sonrisa que le acompaña constantemente le da aspecto de persona astuta y serena. Es más bien bajo que alto y cojea un poco de la pierna izquierda. Hach Mohamed Benhali, que viene con nosotros, se quita las babuchas y encorvado besa la mano a Abd-el-Krim.

Pasamos a la tienda donde se ha de celebrar la conferencia. Está adornada por fuera con dibujos verdes y por dentro forrada de paño verde y granate. En el interior, una gran alfombra, una mesa modesta, cinco sillas y útiles de escribir. Empieza la conferencia y yo salgo. Lo que allí se diga no me pertenece.

En la tienda de al lado paso el tiempo en compañía de Abd-selan, tío de Abd-el-Krim, el célebre "Pajarito", y otro moro que creo es ministro de la República del Rif, más el moro guía.

Con mucha amabilidad me invitan a sentarme en la única silla que ellos tienen; ellos se sientan en el suelo, a su usanza. Hablan mucho y por lo que observo hablan de mí. Me dedican el chouchou. Formulo alguna pregunta y me contestan en correcto castellano. Me asomo a la puerta de la tienda y veo que en toda la playa no hay un solo hombre armado. Eso lo considero como un acto de confianza hacia el señor Echevarrieta.

Ahora son los moros quienes me preguntan a mí.

—¿Qué efecto produce en España la campaña de los franceses? Los beniuirriagueles—me dicen—no somos los que sostenemos la guerra con Francia, son otros kabiles.

Y luego piden que les informe de cómo sigue Alemania, si mejora su situación económica.

Torno yo a preguntar: —¿Donde estan los prisioneros españoles?

Y amablemente me indican donde estaban, muy al interior.

—¿Sabes lo que ha sucedido en la zona francesa? me preguntan—

—No sé nada, pues hace días no leo la Prensa por estar en el barco.

—Pero tenéis radiotelegrafía a bordo, ¿para que la queréis?

Tengo que decirles que la estación radiotelegráfica se halla estropeada. Y así hablando pasamos el tiempo hasta que termina la conferencia del Sr. Echevarrieta con Abd-el-Krim. Quiero retratarlos, Abd-el-Krim, el señor Echevarrieta se niegan, yo alego que persigo fines artísticos y así logré la fotografía del "Pajarito", y compañeros.

Salen de la tienda el señor Echevarrieta y Abd-el-Krim, y tiro una

DROGUERIA EFECTOS NAVALES Desiderio Reig

BAILEN, 8 y 10 FABRICACION ESPECIAL DE PINTURAS PREPARADAS DE TODAS CLASES PARA USOS DOMÉSTICOS

DEPOSITO DE LOS ESMALTES AMERICANOS "VALENTINES", ESPECIALES PARA AUTOS

partida de placas. Ruego a Abd-el-Krim que se deje retratar solo; accede muy gustoso con gesto amable, y ante mi máquina posa este hombre de gran actualidad mundial.

Nos despedimos, y Abd-el-Krim pide a don Horacio que le deje su gasolinera para llegar a la otra playa pronto, pues antes de que se ponga el sol quiere retirarse de Alhucemas, y don Horacio accede. Hay otro ruego de Abd-el-Krim; que cuando el señor Echevarrieta vuelva, traiga con él al doctor Queipo, de Melilla, pues tiene algo que consultarle. Está atardecido cuando regresamos al "Cosme Jacinta". En los rostros se retrata la satisfacción por lo bien que ha salido todo. Abd-el-Krim ha devuelto la gasolinera; los chicos de la dotación que fueron en ella me confiesan que al verse solos por aquellos parajes han pasado su miedo.

Zarpamos y abandonamos la bahía. A poco de alejarnos, truecan los cañones de los moros. Deben de estar disparando nuevamente contra el Peñón.

Francisco ALONSO

(1) Las fotografías, magnificas por el tamaño, la perfección y arte con que están hechas, son las siguientes:

"La ensenada de Cala-Bonita en Alhucemas. Vista tomada por el fotógrafo de "El Liberal", de Bilbao, señor Alonso, al dirigirse este a tierra con el señor Echevarrieta la tarde que se celebró la entrevista con Abd-el-Krim."

"Don Horacio Echevarrieta y Abd-el-Krim."

"El marqués de Palomares, el intérprete señor Marin, el hermano pequeño de Abd-el-Krim, el jefe rebelde y don Horacio Echevarrieta."

"El marqués de Palomares, el intérprete señor Marin, el hermano de Abd-el-Krim, "El Pajarito", Abd-el-Krim, el señor Echevarrieta, uno de los ministros del Rif, Abd-selan y Hach Mohamed Benhali."

Abd-el-Krim posando delante de la tienda que perteneció a Raisuni.

Cartera de Sociedad

Se encuentra enfermo nuestro particular amigo don Emilio Trogrosa González, sobrestante de Obras Públicas.

—Regresó a Santander la distinguida señora doña Mercedes Pérez Dagnino, de Soler, hija de nuestro respetable y querido amigo don Pascual Pérez Martínez.

—Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta capital don Manuel Curt Amérrigo.

El finado militó en el partido conservador y desempeñó, entre otros cargos, los de diputado provincial y Alcalde de Alicante.

A su atribulada familia, especialmente a su hijo don José Luis, particular amigo nuestro, enviamos nuestro pésame por la desgracia que les aflige en estos momentos.

—Han marchado a Madrid, después de un largo veraneo las distinguidas señoritas Lolita y Felisa Ordoñez y Carmen y Pepita González acompañadas de sus respectivas tías.

Lleven feliz viaje.

Hospédese en la Casa de Viajeros "La Burgalesa", cuando vaya usted a Madrid :-: Calle del Prado 18,2.ª izquierda :-: Habitaciones exteriores. Precios módicos.

Arte y artistas

TEATRO DE VERANO

Anoche se representó por segunda vez con el mismo éxito por parte de sus intérpretes, que la noche del debut, "Los Gavilanes", siendo muy aplaudidos todos los artistas de la Compañía de Pepe Fernández.

Para esta noche "La Tempestad."

Gran Hotel Samper

AMERICAN BAR Entradas: Calle San Fernando, 21 y Doctor Esquerdo, 1.

El más popular.--El más elegante y el de menos consumo



Autolocomoción S. A. SUCURSAL ALICANTE Plaza Alfonso XIII núm. 7 (Frente al Ayuntamiento) Director-Gerente JOSÉ MATAIX

Tarifa de Precios S. H. P. Ptas.

Table with 2 columns: Model/Type and Price. Includes Torpedo 2 plazas (4.950), Cabriolet 2 plazas (5.006), Torpedo 4 1/2 plazas (7.500), and Franco Port-Bou (11.400).

Todos los modelos van equipados con arranque, luz y avisador eléctrico, estuche de herramientas y 5 ruedas Confort. Ventas al contado y a plazos

REGALO

PREFERIDO POR SU PUREZA A TODOS SUS SIMILARES

de una elegante cajita miniatura de bolsillo a todo comprador de una caja (forma pelaca patentada) del legítimo

BICARBONATO de SOSA del DOCTOR GREUS químicamente puro

Pídase en todas las farmacias y droguerías y exijan la cajita REGALO

VIÑEDOS Y BODEGAS

Francisco Durá.-- Sucesores, Vicente Durá.-Terrateig Gandía

Jugo de uva sin fermentar. No contiene alcohol ni antifermento alguno. Combate el estreñimiento, y enfermedades del Hígado Gastro-intestinales

PURUYA

Reconstituyente poderoso para convalecientes. Unico Licor para los niños.—Bebida de recreo.—La única que aparte de ser agradable al paladar, trae consigo resultados positivos. Pédidlo en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Noticias de la provincia

Chocolate y el Chato

TORREVIEJA.—Con un su compadre apodado el Chato robó en Cartagena, José Fernández Alcaraz (a) Chocolate, un bolso que contenía un billete de cien pesetas, otro de cincuenta, un imperdible con tres piedras preciosas, dos medallones y otros objetos de valor.

Luego vino a Torrevieja donde la Guardia civil le ha recibido con los brazos abiertos.

El Chato no ha comparecido.

Vuelco de un auto

CREVILLENTE.—Efecto de exceso de pasaje se le rompió una rueda al auto número 699-A. y volcó en el kilómetro número 16 de la carretera de Novelda.

Resultaron heridos Manuel Bernabeu Almira, José Santos, Luis Bernabeu, Carmelo Marhuenda, Manuel Bényto, Antonio Bényto, Francisco Pérez, Manuel Lozano, José Gambín, Carmelo Jimenez y Miguel Pérez.

Todos ingresaron en el hospital.

Un atropello

SANTAPOLA.—El auto 324-A. conducido por Federico Picó, arrolló en la calle de Castelar al niño de seis años de edad Manuel Ponce Vargas, produciéndole una herida leve en la frente.

Dicho auto desapareció no pudiendo ser detenido el conductor.

Un ratero en la posada

PINOSO.—Ayer hubo gran revuelo en la posada de Amador Mira Marhuenda.

Varios alojados allí fueron robados por gente desconocida: a Francisco Fernández le robaron veinte pesetas, a Salustiano Riquelme ciento veinticinco y a Pascual Valero cincuenta.

Para ello los rateros cortaron los bolsillos con unas tijeras. Guardan el incógnito.

Línea Sitges.-Alicante

Servicio fijo quincenal entre ALICANTE y ARGEL EL VAPOR MERCEDES

Saldrá de Alicante para Argel los días 1, 11 y 21 de cada mes. Admitiendo carga y pasajeros. Para informes a sus consignatarios. HIJO DE JUAN GUARDIOIA Francos Rodríguez 7 y 9.—Aparatado número 3.—ALICANTE.

Una mujer despeñada

Herida grave

Carmen Lucas, de cuarenta y cuatro años de edad, andaba ayer por las inmediaciones del Barranco de las Ovejas.

Resbaló sobre unas piedras y vino a caer al fondo de dicho barranco.

Conducida a la Casa de Socorro se le apreció magullamiento general y contusiones diseminadas por el cuerpo con probable fractura del cuello del fémur.

Ingresó en el Hospital.

No importe cual fuere el coche que usted compre y el precio que usted pague nunca logrará mayor valor intrínseco que en la adquisición de un BUICK

La riña de anoche

Exito colosal del "Citroen,"

La importantísima Fábrica de Automóviles "CITROEN," ha lanzado al mercado los nuevos modelos de Coches carrocería de acero entre ellos los tipos Torpedo 10 HP. Serie de Lujo y Especial de Lujo, cuyos modelos elegantes bonitos y de perfectas líneas han de causar la admiración de cuantos sigan la marcha progresiva de tan acreditada marca.

Podemos anticipar al público que los tipos acero Torpedo Serie de Lujo y Especial de Lujo 10 HP. resultarán sobre unas 7.700 y 8.000 pesetas, respectivamente puestos en Alicante, equipados con 5 ruedas y con todos los adelantos modernos.

Para informes dirigirse a AUTOLOCOMOCION S. A. Plaza de Alfonso XII n.º 7. Gerente Director D. José Mataix. Alicante.

Comida íntima

Con motivo de haber sido nombrado director de nuestro colega "El Tiempo," el notable periodista don Carlos Lozano Campos, poeta exquisito y a la vez inteligente crítico taurino y teatral, fué obsequiado con una comida íntima por la redacción de "El Volapí," en el "Nido," a la que también fué invitado el activo em-

sario de esta Plaza de Toros don Pascual Ors Pérez.

En la reunión, que podríamos calificar de familiar, se hicieron votos por que Carlitos Lozano alcance los mayores éxitos en su nuevo cargo, que merece por su talento y amor a esta tarea ingrata del periodismo.

Nosotros renovamos nuestra felicitación al camarada Lozano con tan fausto motivo.

Antonio Castillo

SOMBREROS, GORRAS

ARTICULOS PARA REGALO MAYOR, 21

¡LO QUE FALTABA!

Un diario católico

Se nos asegura que en breve se publicará en Alicante un diario católico.

El Consejo de Administración, según nuestros informes, lo formarán los señores Salvetti, Elizacin (D. M.), Laporta y los marqueses de Algorfa y San Jorge.

De la dirección se encargará, probablemente, un redactor de "El Debate," de Madrid.

El ejército de salesianos, maristas, jesuitas y franciscanos que ha invadido nuestra ciudad, tendrá de general en jefe al obispo—que se ha domiciliado en Alicante adquiriendo, como ya dijimos, un chalet en la carretera de San Vicente—y de vocero ha dicho futuro diario.

A esta ofensiva reaccionaria respondemos con la vibrante y belicosa frase del general Prim:

¡Radicales, a defenderse!

CLINICA DENTAL

G. Carrasosa

Construcción de aparatos protésicos, extracciones con anestesia. López Torregrosa 10, antes Liorna

La unión de los periodistas

Terminada la labor de la Comisión constituyente se ruega a todos los periodistas en general acudan a la Asamblea magna que tendrá lugar en el domicilio de la Asociación de la Prensa, Zaragoza, 4-1º, el domingo 9 de los corrientes a las diez en punto de la mañana.

Por la Comisión constituyente: Fernando López, Secretario.

J. Terol Romero

Agente de la Compañía de Seguros Marítimos "LA FONCIERE," ALICANTE, San Fernando, 26 Consignaciones y Embarques Despacho de Aduanas

¡"MARHFEL,"!

¿QUE QUÉ ES MARFHEL?

Es el vino generoso Aperital que inútilmente tratan de imitar los Vermouths.

Para pedidos Bodegas COLON

BIANCHI

AUTOMÓVILES

Gran solidez :: Gran lujo ::

:: Gran economía en el consumo

BIANCHI: presenta su última creación 1925

Tipo S 4 - 10 H. P. :: Tipo 20 - 20 H. P.

GAS ALICANTE (S. A.)

SERVICIO DE COK A DOMICILIO

Serón de 25 kilos, precintado, 3 pesetas al contado. Peso garantizado. Se reciben avisos en: Fábrica, teléfono número 117.—Paseo de los Mártires, 1, (Casa Carbonell) Portería.—Diluvio, 7, 1.º.—Aranuez, 1, bajo.—San Carlos, 34, 1.º.—Triunfo, 5, Lotería.—Avenida Méndez-Núñez, 50, portería.—Carratalá, (Benalúa), 25, 1.º.

Información telefónica

Del Extranjero Por la seguridad internacional

París.—El Ministerio de Negocios Extranjeros anuncia que M. Briand saldrá de París el lunes próximo a mediodía para Londres donde llegará a las 7-30 de la tarde para entrevistarse con Mr. Chamberlain.

El ilustre ministro francés piensa regresar el jueves próximo.

Se cree seguro que le acompañará M. Caillaux

También se dice que irá M. Vandervelde, el ministro belga.

Tratarán sobre el pacto de seguridad y sobre las deudas de los aliados.

Del problema de Marruecos

Noticias diversas

París.—El embajador de España Quñones de León, fué recibido ayer tarde por M. Briand y hablaron sobre la cuestión de Marruecos.

Lyon.—Por el mal tiempo han retrasado su viaje los aviadores americanos de la escuadrilla de La Fayette, que han salido hoy hacia Perpignan, desde donde proseguirán su viaje hasta Rabat.

Fez.—La aviación francesa hizo ayer seis bombardeos.

Un convoy de 25 mulos y una docena de hombres ha sido batido en el momento que pasaba por un estrecho sendero que conducía a un abrigo rifeno.

Se insiste en que Abd-el-Krim, conoedor de las condiciones de paz, si las rechaza, habrá de prepararse para una dura campaña de invierno, y, a propósito, se tienen en cuenta las últimas declaraciones de M. Painlevé diciendo que a primeros de Octubre llegaría el fin de la campaña.

Lo opinión se muestra confiada en esto último.

La huelga bancaria en Francia

París.—El movimiento va ganando poco a poco todas las poblaciones francesas.

Ha intervenido el ministro del Trabajo M. Durafour, a quien los empleados han entregado unas bases.

De España Despacho por teléfono

Madrid.—Este mediodía ha despachado par teléfono con don Al-

fonso, el presidente interino del Directorio marqués de Magaz.

La conferencia duró cerca de una hora.

Después, el contralmirante Magaz se ha entrevistado con los subsecretarios de Estado, Hacienda y Director de Comunicaciones.

Finalmente le han visitado los generales Núñez de Prado y González Carrasco y el Gobernador Civil de Madrid.

Gallistas y carniceristas en Méjico

Madrid.—Los periódicos llegados hoy de Méjico, relatan los sangrientos sucesos desarrollados el día 12 de Julio último en aquella Plaza de Toros.

En dicho día, y visto el éxito obtenido la tarde anterior por los diestros Rafael Gómez, el "Gallo," y "Carnicerito," se repitió el cartel.

Por la mañana llovió bastante, y por la tarde, momentos antes de dar comienzo la corrida, cayó un pequeño chaparrón.

El "Gallo," se negó a torear alegando las malas condiciones en que se encontraba el ruedo.

"Carnicerito," se dirigió al "Gallo," diciéndole:

"Si usted no torea, yo mataré los seis toros."

"—Tu,—le replicó el Gallo—torearás porque estás muerto de hambre."

"Carnicerito," le contestó con un tremendo puñetazo en la cara. Con motivo de esta agresión se armó un gran escándalo entre los partidarios de uno y otro diestro, acometiéndose a bofetadas y estacazos.

El presidente de la Plaza, suspendió la corrida y ordenó a los gendarmes que desalojasen los tendidos.

El público se negó acometiendo a los gendarmes a botellazos y pedradas.

Agencia de Transportes terrestres y marítimos de

JOSE PAPI ALBERT

BAILÉN, 7.-ALICANTE

Servicio combinado con todos los puertos y especialmente con el de Barcelona.

Agente en Barcelona: JUAN RABASA, Cristina, 7

Doctor E. Sanchez Bordallo

Ex-alumno interno por oposición del Hospital General de Madrid

Ex-alumno del Hospital Necker de París

VIAS URINARIAS Y SECRETAS

Canalejas, 9, 2.º Consulta de doce a una y de cuatro a seis

Consulta gratuita en el Hospital Civil lunes y viernes de 10. a 12

La fuerza pública logró por fin despejar los tendidos quedando varios espectadores muertos y heridos.

La refriega continuó en el ruedo y en los pasillos, llegándose entre la gendarmería y el público, a la lucha cuerpo a cuerpo, resultando muchos espectadores más heridos de culatazos en la cabeza.

Entonces se pidió el auxilio de otras fuerzas, las cuales acudieron restableciendo el orden y desalojando la plaza.

Naulín a Rabat

Larache.—El general Nauliu, llegó a Rabat conferenciando extensamente con el mariscal Lyautey.

Después regresó a Fez.

Como consecuencia de esta entrevista, se espera que dentro de breves días dé comienzo una importante operación.

Un premio a Gouro

Larache.—Ha sido condecorado con la Legión de Honor, el general francés, M. Gouro, herido recientemente en una de las últimas operaciones.

La Fayette

Barcelona.—En el aeródromo de Prat de Llobregat, aterrizaron esta mañana las escuadrillas francesa y norteamericana "La Fayette," que se dirigen a Marruecos.

Les esperaban autoridades, periodistas y algunos curiosos.

Los aviadores pasaron por la población y, probablemente, esta tarde reanudarán su itinerario.

(N. de R.—Hemos telefonado a las oficinas de las Líneas Aéreas Lateoere que, como anticipamos a los lectores de EL LUCHADOR, hace pocos días, esperaban la llegadas de dichas escuadrillas y nos manifiestan que no tienen noticias de su salida y que indudablemente, saldrán mañana por la mañana para llegar antes de media a Alicante).

SUELA RASPADO BLANQUI-

SIMO

curtición encinada

Antonio Barral Vives

IGUALADA

TIPOGRAFÍA DE EL LUCHADOR



Coñac FARO
 Champán LUMEN
 LOS MEJORES VINOS DE RIOJA
Bodegas Bilbainas
 BILBAO (HARO)
 Sucursal y Depósito en Alicante
 Joaquín Costa, 8
 (Antes Ramales)



La Unión y El Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDA
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
 56 años de existencia
Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida
Seguros de valores.—Seguros sobre Incendios—
Seguros marítimos
 Representante en la provincia de Alicante: D. FRANCISCO RODRIGO MORA, Isabel II, 6, 1.º

Gran Tonelería de José Torrent
 (Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos. Fabricación esmerada. Exportación a provincias y Extranjero.

Alfredo Javaloy Sebastia
 Maderas del país y extranjeras
 Maisonave, 29.-ALICANTE

Banco Internacional de Industria y Comercio
 Capital: pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez
 Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43
 Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca Cartagena Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Caja Auxiliar) Totana y Yecla
 Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes a la vista	2'50%
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso	3 %
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren	4 %
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año	4'50 %
» » » dos años	5 %

En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales.



Condenados á la inmovilidad...

años y años en un sillón o en la cama, millares de gotosos y reumáticos han logrado volver á la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curas se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los

LITHINÉS del D^r GUSTIN

Gracias á sus propiedades curativas esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico:

Reumatismos :: Gota :: Piedra
Lumbago :: Ciática :: Artritis

Depositarlo Generales: DALMAU OLIVERES
 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral.

Brigada Sanitaria e Instituto Provincial de Higiene

PASEO DE CAMPOAMOR ALICANTE

En este centro se practican toda clase de análisis químicos, clínicos, bacteriológicos; de agua, vinos, alimentos, bebidas, etc.; tierras, abonos, productos industriales; sangre, orina, pus, jugo gástrico, líquido pleurítico, quístico, céfalo raquídeo, heces fecales, tumores, etc. Servicio antirrábico; estancia de animales en observación; diagnóstico revelador de la rabia; id. histológico. Tratamiento antirrábico completo.

El **Bar Nido** sirve la cerveza en boc por presión eléctrica sin intervención del ácido carbónico.

Camisería Benavent

Plaza Castelar, 1

Camisería Sport

Altamira 9

Vda. de Benavent, Biorca y Soler

Especialidad en confecciones a la medida
 Artículos del país y extranjeros

Fermin Botella Pérez, Sagasta, 12.—Alicante

MAQUINARIA :: ELECTRICIDAD
 A PRECIOS DE FABRICA

NOTICIAS

DOCTOR SANTA-OLALLA ESQUERDO

Especialista en enfermedades del corazón y pulmones.

Rayos X. Laboratorio de Análisis
 —Consulta previo número de las once de la mañana, excepto los Domingos. Gerona 4, principal. ALICANTE.

—¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DOREE
 —¿Cerveza siempre fresca? MAISON DOREE.
 —¿Aperitivos finos? MAISON DOREE.
 —¿Salidas del Teatro? MAISON DOREE.
 —¿Desayunos? MAISON DOREE.
 —¿Licores finos? MAISON DOREE.

Casa González Hermanos

(Antigua de Maylín)
 P. Progreso, 7 y Jorge Juan, 1 ALICANTE
 Muebles, Loza, Cristalería, Bateria de cocina, Imágenes, Artículos para regalos, Servicios para cafés y fondas.

Sociedad Anónima Española de Lubrificantes

Aceites para automóviles "SPIDOLEINES."
 Importación directa de aceites minerales rusos y americanos
 DELEGACION Y DEPÓSITO EN ALICANTE:
 Agustín Millet; Maisonave, 41

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estos niños debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

EL MEJOR

PURGANTE
 AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS
 ANTIBILIOSAS
 ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador :: El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla 1,50

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías